

周口日报

ZHOUKOU RIBAO

主管、主办：中共周口市委

出版：周口日报社

国内统一刊号 CN41—0049 总第 6749 期

2013年12月10日 星期二 癸巳年十一月初八

河南省十佳报纸 今日 4 版

<http://www.zhld.com> <http://www.zkrb.com.cn>

天气预报 今天白天到夜里晴天间多云，西南风 2 级~3 级，最高气温 10℃~12℃，最低气温 0℃~1℃。预计：明天晴天间多云。

周口市气象台 12 月 9 日 18 时发布

广告

郸城：信访“三公开”畅通渠道解难题

本报讯（记者 孙智 通讯员 朱明理 杨中山）昨日，郸城县石槽镇农民刘忠民谈起县里实行信访工作“三公开”，喜不自禁地说：“原来镇村政务财务不公开，好多事儿俺都一头雾水，好几次都想去上访。现在镇政府把这些事儿都公开了，俺心里明白了，阳光信访‘三公开’就是好。”

郸城县积极探索信访工作新机制，实行源头公开、过程公开、结果公开“三位一体”的信访工作新模式，既为信访群众提供了便捷、高效的服务，又规范了相关部门的行为，最大限度预防和减少了信访案件的发生，提高了工作效率，提升了群众满意度。

今年 6 月，该县经过调查得知，

信访案件增多、上访及非访屡禁不止的主要原因是，信访人反映问题往往一时找不到处理问题正确渠道，大小事情都往上级跑，应该乡镇解决的问题到县级部门反映，应该县级解决的却跑到省、市甚至进京，既耽误了解决问题的时间，又造成了越级访。

新形势下如何减少社会矛盾，是郸城县委、县政府亟须解决的问题。经过调查研究，该县通过实施阳光信访“三公开”，突出源头预防，着力把群众问题解决在初始阶段；突出畅通渠道，着力把群众问题解决在属地；突出规范部门行为，着力把疑难问题有效化解。

县委书记刘广明告诉记者，阳

光信访“三公开”就是把有可能引发信访问题的事项、信访案件处理的整个过程及信访案件处理结果向社会公开，公开接受群众和社会监督。其目的是让群众明白该找哪个单位处理、该找哪个领导处理及处理问题的责任人是谁。这样以来，问题在乡、村两级就能得到及时解决，群众反映问题、解决问题的渠道才得以畅通。

信访源头公开。该县做到县直职能部门为群众提供便利服务，把涉及群众利益的相关国家政策公开，把国家的惠民政策和民生项目公开，把惠民政策的办理程序公开，把各单位各科室的职责、职能、服务项目公开。各乡镇党委、政府把涉及群众的惠农项目及办理程序公开，把群众关心的热点、焦点事项，如低保办理、计划生育二代证发放情况和村“两委”班子的选举程序、政务、财务等内容公开。其目的是通过对信访处理程序和处理过程的公开，规范上访人行为，畅通信访渠道，使上访人知道自己的案件由谁处理、找谁解决，从而减少了越级上访的发生。此外，该县规范办案单位行为，把信访人反映问题的日期、交办时间、办理过程，通过填写“责任单位处理信访问题情况登记卡”和“群众诉求处理到位保证书”，增强责任单位处理信访问题的自觉性和主动性，提高案件办理透明度，起到了预防产生信访问题、减少信访初访量的作用。

信访过程公开。该县县直职能部门和各乡镇把群众的走访、信访、网上信访程序公开，把单位班子成员的领导分工和具体职责公开，把每个信访案件的办理过程公开，包括案件由哪个领导批示、哪个领导包案、哪个同志具体办理，以及案件的每个环节的办理时间、每个领导的电话号码等。同时，通过填写和发放“信访群众明白卡”，使信访人自上访之日起到信访事项结束前，根据自己的反映的问题，知道自己要到哪个部门，找哪个领导反映，始终了解自己案件的进展和办理情况。其目的是通过对信访处理程序和处理过程的公开，规范上访人行为，畅通信访渠道，使上访人知道自己的案件由谁处理、找谁解决，从而减少了越级上访的发生。此外，该县规范办案单位行为，把信访人反映问题的日期、交办时间、办理过程，通过填写“责任单位处理信访问题情况登记卡”和“群众诉求处理到位保证书”，增强责任单位处理信访问题的自觉性和主动性，提高案件办理透明度，起到了预防产生信访问题、减少信访初访量的作用。

信访结果公开。该县及时公开

信访问题处理结果，让群众了解信访案件的真实情况。每个乡镇和县直职能部门把单位的个访、集访、越级访、非访等情况公开，包括上访人反映的问题、诉求及案件的办理人、包案领导、案件是如何处理的和上访人是否满意等。其目的是通过对信访案件处理结果公开，以监督责任单位对信访案件的办理质量，同时起到监督信访人的作用。把案件处理结果公开，让群众评判，让大家监督，保证案件得到公正处理，提高案件办理质量，最终达到各方满意、信访人息访罢诉的目的。

该县阳光信访“三公开”的实施，切实从源头减少了信访问题的发生，提高了信访案件透明度，有效监督责任单位认真办理信访事项，取得了明显成效。

县长罗文阁介绍，实施阳光信访“三公开”以来，郸城县信访实现了“三下降一上升”，即初访量下降、越级上访量下降、重访量下降，群众满意度上升，有效化解了社会矛盾，促进了全县社会和谐发展。

（下转第二版）



社会的发展，离不开积极向上的思想动力；梦想的实现，更需要凝聚全体人民奋进的力量。

回顾发展历程，我市宣传思想工作可谓成果喜人。

市委书记徐光结合我市宣传思想工作实际，创造性地提出由市委宣传部牵头，协调多个部门成立理念与实践研究小组、主题宣传研究小组、舆情调控研究小组、新媒体研究小组，创新方式，用活载体，以创新举措诠释了“做好宣传思想工作必须全党动手”的理念，进行构建宣传格局的有益探索，在宣传思想工作中取得了突出成效。

全市宣传思想战线认真分析新形势、新情况、新问题，在创新内容、形式和手段上下工夫，使工作目标更加清晰、职责更加明确、运作更加科学、考核更易量化，有力促进了全市宣传思想工作整体水平的提升。

深刻分析判断，我市宣传思想工作可谓形势严峻。

从国内环境看，给做好宣传思想工作带来了新变化。随着改革深化和开放扩大，人们的思想观念也发生了深刻变化，社会生活中，道德失范、诚信缺失、造假欺诈、见利忘义等问题表现突出，拜金主义、享乐主义、极端个人主义有所滋长。特别是随着互联网等现代传播技术的迅猛发展，网民可以跨越地域随时互动交流讨论问题，深刻影响着社会关系和舆论思潮。这些情况，都使舆论引导的复杂性、艰巨性大大增加。

从全省形势看，给做好宣传思想工作提出了新要求。省委书记郭庚茂提出要紧紧围绕经济、政治、文化、社会、生态文明建设和全面推进党的建设新的伟大工程，打造“四个河南”，推进“两项建设”，强调要扎实推进“文明河南”建设，大力培育和积极践行社会主义核心价值观，为推动中原崛起、河南振兴、富民强省注入源源不断的精神动力，进一步指明了宣传思想工作的努力方向。

从我市实际看，给做好宣传思想工作带来了新挑战。当前，我市正处在爬坡过坎、攻坚转型的关键时期，转型发展、改善民生和统一思想、促进和谐的任务艰巨繁重。面对一些突发性事件，面对有的媒体尤其是网络的炒作，我们应对能力不强，或是及时发声不够，或是被动应对，或是主导性声音不大不强，这些问题必须引起高度重视。

周口的发展实践一再证明，越是集中力量发展经济，越是加快推进改革开放，就越要做好宣传思想工作；既要集中精神把经济建设搞上去，把群众生活搞上去，又要扎实做好意识形态和宣传思想工作，为各项工作提供有力保障。全市各级党委和宣传部门一定要深刻认识意识形态工作的极端重要性，清醒看到当前宣传思想工作的严峻形势，增强做好宣传思想工作的责任感和使命感，切实把中央、省委的决策部署落到实处。

做好新形势下宣传思想工作，关键是强化和落实领导责任。正如习近平总书记所强调的，各级党委主要负责同志和分管领导，应旗帜鲜明地站到意识形态工作第一线，责无旁贷承担起政治责任，决不能让领导权旁落。全市各级党委要增强政治敏锐性和鉴别力，切实担负起政治责任和领导责任，把宣传思想工作紧紧抓在手上，纳入重要议事日程，以强烈的责任感和事业心，落实好宣传思想工作的新任务、新要求，不断开创我市宣传思想工作新局面。

导读

第四届周口市道德模范 20 名候选人主要事迹

详见今日第三版



商水县以提升县城品位为突破口，今年投资 200 多万元对阳城公园的河道、广场等进行升级改造，以大投入换取大变化，成为县城居民休闲娱乐的好去处。图为阳城公园新貌。（刘飞 摄）

李寨村的年终村民大会

记者 李凤霞 李伟 实习生 邵华艺

12 月 7 日，沈丘县冯营乡李寨村“两委”会议室里欢声笑语，气氛热烈，一年一度的年终村民大会正在举行。“2013 年，村里成功申报美丽乡村试点，投资 530 万元开建敬老院，为村里 80 岁以上老人发放长寿基金，出资 30 万元大力支持村学校建设，奖励种植养殖大户资金 42 万元，投资、奖励资金共计 1211 万元……以上 10 项目标任务全部完成。”村党支部书记、河南亿星集团董事长李士强的工作报告一结束，与会村民的情绪迅速高涨起来。

过去，李寨村集体经济较弱，村

民大都靠外出务工增加收入。2012 年，以李士强为班长的新一届村“两委”班子，带领干部群众调整农业种植结构，建设槐山羊养殖基地，使村民的腰包鼓了，大家的日子如芝麻开花节节高。“我们千方百计把集体经济发展上去，目的就是为老百姓办实事、好事，让大家过上城里人一样的好日子。这不，在去年工作的基础上，我们又经过认真谋划，确定了 2014 年要办的‘十件实事’，如建设留守儿童、五保老人关爱站；建设社区中心广场，增设健身器材；建设村幼儿园和寄宿式学校；高标准改造村危房，搬迁空心砖住户；全村房

前屋后栽种花卉、瓜果；天然气进村；发展万亩高产现代农业、发展现代养殖业……到明年，大家再来村里，门前种花，楼后栽树，天然气通到家，一排排错落有致的小洋楼，和城里没什么区别。”说到今后村里的发展，李士强非常自豪。

“李支书讲的话让人听着很有劲儿！现在俺村发展得快，相信用不了几年，李寨肯定会发生翻天覆地的变化。到那时，估计出去打工的都

该回来了，家里像城里一样啥都有，也不耽误挣钱，还出去干啥。”谈到今后村里的变化，村民刘景云笑得合不拢嘴。

本报讯（记者 王艳）12 月 7 日上午，由周口市政协、天津市政协文史委、河南省政府驻津办主办，天津市周口商会、天津市政协书画艺术研究会承办的“善·墨缘——津豫书画家精品联展”在天津美术馆开幕。解放军第二炮兵原副政委程宝山中将、中央军委办公厅原副主任曹育民少将、武警指挥学院院长肖凤合少将、河南省政协副主席靳克文、武警天津总队政委王献华和市长刘继标、市政协主席穆仁先等出席开幕式。市政协副主席张文平、杨珺和秘书长李继广也出席了书画联展活动。

穆仁先在致辞中说，天津、周口两市都有崇尚艺术、钟情书画的文化氛围，在书画艺术上名家辈出、佳作纷呈。这次展览活动，不仅为两地的书画艺术家搭建了一个相互交流与学习的平台，也为今后推动两地政治、经济、文化领域的交流与合作注入了新的动力。穆仁先希望两地书画艺术家以这次书画联展为新的起点，加强交流，相互学习，传承创新，共同提高，创作更多无愧于历史、无愧于时代、无愧于人民的精品佳作，为弘扬中华书画艺术，发展社会主义先进文化，推动人民政协事业发展作出不懈努力和积极贡献。

开幕式上，肖凤合少将和靳克文副主席共同为天津市周口商会助学基金理事会揭牌。

本次联展精选两地 140 多名书画家的 260 多幅作品。这些作品，既有大气磅礴的写意山水，又有精描细绘的工笔花鸟；既有飘逸洒脱的行草，又有古朴端庄的隶楷。作品种类齐全、风格多样，表现了作者深厚的底蕴，具有鲜活的时代气息和较高的艺术价值。据悉，本次展览将持续至 12 月 13 日。

在津期间，两地书画家还挥毫泼墨，即兴创作，进行了以慈善为主题的书画创作交流活动，并举行了现场拍卖，拍卖所得资金将全部用于慈善活动，资助河南籍在津求学的困难大学生。

主流媒体 看周口

河南扶沟 4 位农民被命名专业
技术拔尖人才，享受政府津贴

激活农民身边的“土专家”

人民日报记者 任胜利

核心阅读

不久前，河南扶沟县 4 位农民被命名为“专业技术拔尖人才”，还享受政府津贴，在当地引发热议。

当地农民评价，这些“土专家”的技术实用、好学，没有架子，更对胃口。激发“土专家”的潜能，给他们更多的社会认可和发挥空间，对推进农村和农业现代化，可谓“四两拨千斤”。

崔桥镇薄庄村的朱克会也是种菜的，现在还担任着鑫星蔬菜瓜果专业合作社社长。他说：“种菜的也能享受政府津贴，我要更上一层楼，研究在村里进行蔬菜深加工技术，把俺村现有 289 个日光温室，弄成绿色蔬菜观光园。”

秋收时节，在河南省扶沟县的田间地头热议着一件事：3 个种菜的和 1 个养牛的农民被县里正式命名为“专业技术拔尖人才”，每个月政府还给发津贴！

对于没学历、没单位的农民“土专家”来说，想评个专业技术人员，很难。

在日前河南省扶沟县委、县政府命名的第十五批专业技术拔尖人才中，这 4 位农民格外受人关注——他们根据扶沟县相关规定，获得“专业技术拔尖人才”称号，每月享受县政府津贴 200 元，每年免费体检一次，还能像其他专业技术人员一样安排外出进行专业技术交流。

4 位“土专家”
“泥腿子”能领政府奖励，
群众更信服了

不久前，记者在扶沟走菜地、钻瓜棚、进牛棚，见到了这

60 余户六七十家。（下转第二版）

标题新闻

- 居民健康卡 2020 年前实现全国“一卡通”
- 我国统筹各方力量治理大气污染
- 11 月份我国 CPI 同比上涨 3%
- 井冈山举办纪念毛泽东同志诞辰 120 周年座谈会
- “铁路 12306”手机客户端上线首日体验用户近 20 万

（均据新华社）

导读

第四届周口市道德模范 20 名候选人主要事迹

详见今日第三版